

Кунцевич Алина Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

Уголовная ответственность несовершеннолетних и ее формы

Аннотация. В статье описаны условия наступления уголовной ответственности несовершеннолетних и ее особенности, формы уголовной ответственности, анализируются особенности применения уголовного наказания к несовершеннолетним.

Ключевые слова: уголовная ответственность, возраст, наказание, формы наказания, несовершеннолетний, субъект преступления.

В целях осуществления защиты государственных ценностей от преступных посягательств, в уголовном законодательстве был разработан институт ответственности.

Согласно мнению И.А. Власовой, уголовную ответственность следует понимать, как «правореализационную деятельность государства, в такой ее форме, как применение правовых норм к правонарушителям» [3, С. 273].

Уголовная ответственность представляет собой один из ключевых инструментов современного правового обеспечения общественной безопасности и справедливости.

Особенная часть Уголовного кодекса РФ содержит перечень преступлений, их квалификации, а также устанавливает наказания за их совершение. Для того чтобы лицо было признано виновным в совершении преступления и привлечено к уголовной ответственности, необходимо доказать наличие всех составляющих преступления, указанных в Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации.

Исходя из положения статьи 20 УК РФ, субъектом преступления может стать лицо, не достигшее 18-летнего возраста. Лица, не достигшие возраста совершеннолетия, могут совершать преступления и нести за них уголовную ответственность [1].

Следует подчеркнуть, что привлечение несовершеннолетних к уголовной ответственности является чрезвычайно ответственным шагом, требующим особого внимания к их воспитанию, реабилитации и социализации. Важно правильно оценивать степень их вины и предоставлять поддержку для их реабилитации и возвращения на правильный путь. В силу своего психического и физического развития, несовершеннолетние требуют особого внимания к ним со стороны государства.

Законодательство в Российской Федерации выделяет в отдельную главу 14 Уголовного кодекса РФ положения об уголовной ответственности несовершеннолетних лиц, где установлены особые нормы и принципы ответственности для лиц, которые не достигли совершеннолетия и совершили преступление.

В соответствии с уголовным законодательством, несовершеннолетние лица, совершившие преступление, подлежат особым мерам и ограничениям, принятым с учетом их возрастных особенностей. Глава 14 Уголовного кодекса содержит нормы, регулирующие вопросы уголовной ответственности, осуждения и исправления несовершеннолетних.

А.А. Горшенин высказал мнение о том, что целью применения уголовной ответственности в данном случае должна быть именно защита несовершеннолетних [4, С.75].

Согласно его мнению, уголовная ответственность к несовершеннолетним должна рассматриваться как способ обеспечения их защиты от влияния преступной среды, а также как мера воспитания, восстановления и реабилитации. Она подчеркивает важность того, чтобы система уголовной юстиции несовершеннолетних была ориентирована на сохранение их будущего, их возможности стать членами общества, а не на их исключение из него.

В законодательстве имеется разграничение форм ответственности, которое может быть применено к несовершеннолетним.

А.А. Горшенин, устанавливает две основные формы реализации уголовной ответственности – наказание и иные меры уголовно-правового воздействия. Каждая из этих форм имеет свои особенности и цели.

Первая форма – наказание – представляет собой применение определенных мер наказания к лицам, признанным виновными в совершении преступлений. Наказание может иметь различные формы: штрафы, лишение свободы, исправительные работы и прочие виды уголовного наказания.

Вторая форма - иные меры уголовно-правового воздействия - включает в себя широкий спектр мер, направленных на воздействие на личность осужденного с целью предотвращения совершения новых преступлений и обеспечения его реабилитации. К таким мерам могут относиться условное осуждение, исправительные меры, альтернативные виды уголовного наказания и др. [4, С. 97].

К иным мерам воздействия на несовершеннолетнего правонарушителя законодатель относит принудительные меры воспитательного воздействия. Принудительные меры воспитательного воздействия направлены на коррекцию поведения несовершеннолетнего и предупреждение совершения новых правонарушений. Они включают в себя различные виды мер, такие как направление на амбулаторное или стационарное психолого-педагогическое сопровождение, обучение в специализированных учреждениях, участие в профилактических мероприятиях и др.

Существует так же институт освобождения от уголовной ответственности и наказания, который проявляется в свою очередь в различных формах.

П.2 ст.92 УК РФ предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности и наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия. Принудительные меры воспитательного воздействия, предусмотренные п.2 ст.92 УК РФ, включают в себя различные виды мероприятий, направленных на изменение поведения преступника и предупреждение совершения новых преступлений [1]. К ним могут относиться обязательные работы,

амбулаторная психиатрическая помощь, обязательное лечение от алкогольной зависимости, а также другие формы реабилитации и социальной адаптации осужденного.

Следовательно, целью применения принудительных мер воспитательного воздействия является не только наказание преступника, но и его реабилитация, восстановление в обществе и предотвращение новых правонарушений.

По общим правилам уголовного законодательства подросток так же может быть условно-досрочно освобожден от фактического отбывания наказания. Условно-досрочное освобождение предполагает возможность досрочного освобождения осужденного от дальнейшего отбывания наказания при соблюдении определенных условий. Данная мера, направленная на реабилитацию и социальную адаптацию подростков, содействуя их интеграции в общество после совершения правонарушений.

Как отмечает Д.В. Савельев, снижение сроков направлено на «создание благоприятных условий для исправления молодой личности». Снижение сроков наказания позволяет учесть индивидуальные особенности осужденного, его возможности к реабилитации и адаптации к обществу. Создание благоприятных условий подразумевает доступ к образовательным программам, тренингам, психологической помощи и другим аспектам, способствующим изменению поведения и ценностных установок осужденного [5, С.120].

Позиция автора, также соответствует современным тенденциям в уголовном праве, где все больше внимания уделяется не только карательным мерам, но и мерам по реинтеграции правонарушителей в общество.

О.Ю. Андриянова изучая институт уголовной ответственности несовершеннолетних, отмечает, что смягчение наказания для несовершеннолетних преступников основано на принципах детской юстиции, которые учитывают особенности развития молодых людей и направлены не только на наказание, но и на воспитание, реабилитацию и социализацию. По мнению автора, смягчение наказания для несовершеннолетних выражается в использовании альтернативных мер воздействия, таких как исправительные учреждения, программы обучения и

реабилитации, обязательные работы и т.д., с целью не только предотвращения повторения правонарушений, но и развития положительных качеств и умений у молодых правонарушителей [2, С. 44].

Анализируя научные труды и взгляды ученых по данной теме, можно сделать вывод, что в силу малолетнего возраста преступника существует ряд особенностей и проблем реализации различных форм уголовной ответственности.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 23.11.2024) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/

2. Андриянова О.Ю. Некоторые вопросы применения законодательства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних // Вестник Нижегородской академии МВД России. 2012. № 19. С. 23-26

3. Власова И.А. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних // Вопросы российского и международного права. 2022. Т. 12. № 2А. С. 658-664.

4. Горшенин А.А. Уголовная ответственность несовершеннолетних: учебник для вузов. –М.: Юрайт, 2024. 117 с.

5. Савельев Д.В. Основания и условия освобождения от уголовной ответственности и наказания: учебное пособие для вузов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М: Юрайт, 2024. 183 с.